

不仅如此，学校坚持基于平等、立于自主、融于合作、成于个性的理念，还构建了具有民主建构、注重学程、合作探究、动态生成等特征的民主课堂。

华政附中先后开发了40多门尚法校本课程，分为学术类、活动类、社团类和服务类共四大门类，满足不同层次学生的学习需求。尚法类校本课程与国家课程交叉实施，采用自主选修、限定选修等不同的修习方式，并创建市级尚法实验室实施“模拟立法”“模拟听证”等七大情境模拟课程，为学生提供了多元开放的学习资源和修习时空。

课程之外，尚法特色还撬动了学校运行机制的变革，以“民主公正”为目标，重构学校治理机制，真正实现以学生为中心，以学生为主人。

学生在学校需要每天都穿校服吗？校园里如何规范使用手机？每天回家作业能少做一些吗？校园里每天产生的个人垃圾怎么办？这些问题是每一位学生学习生活中必然会遇到的，附中学生却将这些问题以“民主立规”的方式加以解决付诸实践。

2013年4月，华政附中学生事务中心正式成立，这是一个为学生志愿者提供自主参与校园事务管理、践行民主法治思想的综合实践平台。中心下设三个委员会——立法委员会、执行委员会和监督委员会，每年开学，根据学生需要公布校园生活提案，经过听证等模拟立法程序，可形成学生自我管理的校园规则。

以热点问题“作业自主选择”为例，针对日益突出的课业负担，学生事务中心先就同学们反映突出的问题进行了调研，随后与“模拟

听证”课程的同学们一起依照民主程序推动了该问题的解决。2015年1月《校园作业自主权实施规定》出台，受到学生们的热烈欢迎。

作业自主选择权的“立法”，倒逼学校课堂教学改革的深化，各学科组立足学生的真实需求，关注现实问题情景的设置，依据作业分层和学生限定性自主选择要求，对“学程手册”进行优化设计，不仅为学生提供恰当适量的作业，同时让学生参与学业评价，做学习真正的主人，促进学习方式变革转型。

到目前为止，学生事务中心还讨论通过了《无校服日实施规定》《学生外带食品进校园管理规定》《校园垃圾分类管理规定》等四个“法案”。由学生自主提出并通过模拟立法程序制定的五部校园法成为了全体学生的行为准则。

华政附中学生自我管理还有一张靓丽的名片就是班规制定。学校起始年级各班在老师的带领下开展

个性化的班规制定。各班班规由学生和老师按照模拟立法的程序，经过调研、提案、听证、修改等一系列环节共同制订，成为全班学生的行为规范要求。随着学生的成长，班规每学期根据需求还会进行修订，充分尊重学生的诉求和权益。班规制定成为中学生行为规范由他律向自律转变的重要学习途径。中学生的自主管理还体现在民主课堂通过课堂听证，中学生还能自主制定课堂学习规则以及实施细则。

在这样一所特色高中，“尚法”教育融入到学生学习生活的方方面面，中学生法治素养不断提升；在这样一所不一样的大学附中里，附中与大学紧密相连，大学专家、大学生辅导员走进华政附中形成机制，资源共享，联大做强，大中携手共同为法治人才培养贡献力量。今年5月“华政系”大中小思政一体化教育进一步坚定了中学生跟党走的信念，弘扬法治精神，担当社会责任。

过往荣誉

“学生事务中心”的学生志愿者团队获评上海市教育年度新闻人物，获2023年上海市五四奖章集体。

2022年，学校被全国普法办确定为全国普法与依法治理工作联系点；学校成为了虹桥全国人大基层立法联系点的信息采集点；长宁区重大行政决策公众参与联系点。

学校特色品牌“尚法创新实验室”入选上海市社会主义法治文化品牌阵地，“明德尚法杯”青少年法治品牌活动入选市社会主义法治文化品牌活动。

目前上海市有三个市级学生法治竞赛活动是以华政附中特色命名的，分别是“尚法杯”宪法主题的法治书画比赛、高中生法治辩论邀请赛和中学生法治征文比赛。

近些年，中学生在全国和市区法治等相关的比赛中频频获奖，法治素养不断提升。

从校园到社会，随处可见的法治浸润

2018年，华政附中成功创建成为上海市特色普通高中。伴随着学校的特色建设，华政附中学生在社会事务方面开始崭露头角，并展现出了较为突出的法治素养。

2020年10月25日，华政附中的学生们收到了一封来自全国人大法工委的感谢信，这是继上海市人大、教育部之后的又一封表扬信，信中对附中学生践行全过程人民民主法治思想予以了充分肯定。

原来2020年《中华人民共和国